

# 青春作伴好还乡

## ——梨树县全力做好农村实用人才培训工作的记事

本报通讯员 陈时 刘瑾璇

梨树县以打造一支高素质的农民队伍为目标,将农村实用人才培训摆在突出重要位置,通过抓组织建设、课堂建设、平台建设,强保障、夯基础、重成效,为带动农村经济发展和农民就业增收提供有力支撑。

### 抓组织建设 促进培训程序规范化

构建完善制度体系。制定并出台《梨树县推进乡村人才振兴工作的实施意见》,将高素质农民培训列入每年人才工作重点任务清单,多措并举推动工作落实。充分发挥组织、人社等29家县直职能部门作用,整合部门优势,协同推进农村人才培育、认定等工作,形成

各级各部门齐抓共管、各司其职的工作格局。

建立人才管理计划。进一步摸清农村实用人才底数,探索建立全县农村实用人才数据库,对农村实用人才实行分层分类动态管理,建立评价与退出机制,形成农村实用人才“能进能出”的管理模式。

强化人才队伍建设。聚焦提高本土人才综合素质和专业技能,结合实际设置科学化、专业化、特色化培训课程,创新“一述两评三考”培训制度和“课题式”检验机制,着力打造一支留得住、用得好的乡村振兴实用人才队伍。

### 抓课堂建设 促进培训方式特色化

打造理论课堂,提升政治能力。以深入学习贯彻党的二十大精神为主要内容,通过集中培训、交流研讨、现场座谈等形式,对全县农村实用人才进行政治理论培训,引导农村实用人才始终保持清醒的政治头脑和坚定的理想信念,做到扎实学理论、努力办实事,厚植为民服务意识。

打造田间课堂,提升实操能力。组织农业专家、农业龙头企业负责人、技术能手到域外观摩学习,通过理论教学与实践实训相结合的方式,变“满堂灌”为“多样化”,由单一的讲座辅导向体验式教学转变。仅今年上半年,共组织38人到山东省寿光市观摩学习,开拓了农村实用人才发

展新思路。打造空中课堂,提升科技能力。梨树县委县政府与中国农业大学商定了“县问校答”的空中课堂共建路径,针对农业科技现代化发展的短板和技术需求,每月召开一次腾讯会议,与农村实用人才互动答疑。

### 抓平台建设 促进培训结果实效化

依托党建平台,助推产业振兴。坚持学用结合,鼓励农村实用人才创办合作社致富带富,围绕抓好玉米、肉牛、肉鸡、生猪和现代绿色蔬菜基地“4+1”全产业链建设,积极探索“合作社+粮食深加工企业+金融+保险”“合作社+养牛”“合作社+蔬菜”的发展新模式,切实把培训成果转化为助

力乡村振兴的实际行动。依托基地平台,助力人才成长。依托中国农业大学吉林梨树实验站与中国农业大学、吉林农业大学等院校师生共建的“科技小院”,先后培养出以梨树县农机农民专业合作社理事长卢伟为代表的优秀科技农民100余名,被农业农村部评为“农村实用人才培训基地”。

依托网络平台,助推经济增收。以特色农业为卖点、以电商企业为纽带,采取“党支部+直播+电商+农户”模式销售,让农户精准对接市场,实现富民增收。去年以来,先后组织500余名农村实用人才参加农村电商培训,切实拓宽销售途径,提高销售量,为促进农村经济增收助力添彩。

# 安全规范用基金 守好百姓“看病钱”

## 梨树县举行医保基金监管集中宣传月启动仪式

本报讯(通讯员 吕明洋)为进一步加强医保基金监管法律法规和政策措施的宣传教育,营造全社会关注并自觉维护医保基金安全的良好氛围,持续推动打击欺诈骗保宣传工作常态化、长效化,日前,梨树县医疗保障局举行医保基金监管集中宣传月启动仪式。

仪式上,局职工共同观看了打击欺诈骗保《警示教育》宣传视频;宣读了《梨树县医保基金监管集中宣传月活动方案》;医保定点医药机构代表依次上台作了表态发言,并向县医疗保障局递交“防范欺诈骗保承诺书”。

会议指出,要深刻认识做好医疗保障工作的重大意义。各定点医药机构要提高对医疗保障事业的重视程度,以高度的政治责任感和历史使命感推动医保工作高质量发展,紧紧围绕健全覆盖全民、统筹城乡、公平统一、安全规范、可持续的多层次

社会保障体系持续发力,当好医保政策宣讲员、舆情引导员和基金监管监督员,当好民生保障“答卷人”,为推动医保事业高质量发展作出应有的贡献。要持续加大欺诈骗保行为打击力度。医疗保障部门要采取常规检查与专项检查相结合的方式,在实现基金监管全覆盖的基础上,对重点单位、重点科室实行重点监管。要充分发挥基金监管联席会议优势,形成监管合力。要推行基金监管行政执法和刑事司法相衔接,加大处罚力度,对骗保行为进行重拳出击,确保形成“不敢骗、不能骗”的工作格局。要严格遵守医保基金监管工作制度。各定点医药机构要严格执行各项规定及要求,自觉接受政府监管、社会监督,切实做好行业自律和个人守信。要认真开展基金使用自查自纠,及时发现问题,及时研究解决,切实保障医保基金安全。

# 人工取土测墒 保障春耕备耕

## 梨树县气象局开展取土测墒调查

本报讯(通讯员 肖雪 刘磊)近日,梨树县气象局开展取土测墒调查,全面了解梨树县土壤墒情,为春耕春播提供精准的农情气象服务。

“通过对岗、平、洼不同地段、不同深度的土壤进行采集分类,利用长达8小时的数据处理,能够获取土壤重量含水率等基础气象观测数据。通过与作物实体采样开展对比分析,利用多种算法进行综合计算,最终得出作物生长发育期各类气象指标参数,形成具有梨树特色的农业气象服务产品。”县气象局相关负责人

介绍说。梨树县气象局所辖测站为国家级基本农业气象观测站,承担县域内物候观测数据采集、分析、研究工作,能够有效解决春耕春播重点农业气象问题,为属地和上级主管部门指导农业生产提供决策气象服务。

梨树县气象局将坚决扛起气象科技保障粮食安全主体责任,不断提高观测数据精准性和及时性,强化科研成果转化应用,为黑土地保护性耕种、“梨树模式”进一步推广应用贡献气象智慧。

# 扎根黑土沃野 赓续红色血脉

## 梨树县市场监督管理局开展主题党日活动

本报讯(通讯员 高宇 张欣男)为深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,进一步增强青年干部责任意识,日前,梨树县市场监督管理局组织开展了“扎根黑土沃野 赓续红色血脉”主题党日活动。

活动中,党员干部们先后参观了中国农业大学吉林梨树实验站黑土地博物馆、梨树县国家百万亩绿色食品原料(玉米)标准化生产基地、梨树县卢伟农机农民专业合作社等地,近距离了解黑土地保护措施和“梨树模式”先进经验做法,倾听农民专业合作社经营情况和农业现代化发展趋势。

局领导通过图文并茂的方式为全体

党员干部作了题为《重走总书记路线 扎根黑土沃野 赓续红色血脉》专题党课。并从多方面详细讲解了关于“梨树模式”及黑土地保护相关知识,以生动鲜活的事例深刻指出赓续红色血脉的时代意义,并提出明确要求,为青年干部们进行了党史学习教育。

通过此次主题党日活动,党员干部们感受颇深,青年干部纷纷表示,要坚持多思多想、学深悟透,在学做结合、学用结合中,将焕发出来的学习、工作热情转化为攻坚克难、干事创业的强大动力,以实际行动担当为民服务的使命责任,为谱写文明梨树新篇章贡献青春力量。

# 以查促改补短板 以点带面促振兴

## 梨树县农业农村局开展示范村自查验收行动

本报讯(通讯员 王新月)按照《四平市2022年“千村示范”创建验收验收方案》文件要求,近日,梨树县农业农村局开展示范村自查验收行动。

为确保本次行动取得实效,梨树县农业农村局成立5个自查验收小组,对县域内2022年32个“千村示范”创建村,对标“九有六无”创建验收标准,逐村逐屯、逐条逐项进行全覆盖自查验收,以查促改、实事求是,确保“千村示范”工作落地见效。

验收行动中,各组工作人员通过查

阅资料与实地核实相结合的方式,重点围绕内业材料、村屯环境、农户院落及居室卫生等问题,周密细致排查,及时反馈问题,并提出整改建议。各乡镇(街道)、各示范村对此次自查验收高度重视,对发现问题举一反三、立行立改,确保问题不反弹。

梨树县农业农村局将持续跟进问题整改情况,通过抽查方式开展“回头看”,实现“千村示范”创建成果长效化,有力推动全县“千村示范”创建工作落实落地。



近日,吉林省富民种业公司进一步延长产业链条,加大科研投入,培育玉米优良新品种,构建“种业育繁推一体化”发展的新布局。这是十家堡镇龙王庙村水肥一体化示范区及玉米示范品种播种现场。 本报通讯员 王新月 摄



近日,为检验事故状态下综合指挥、快速反应、应急处置和协调作战能力,梨树县应急管理局组织县大顶山硅灰石有限公司开展铁索山矿段高处坠落事故应急救援演练。 本报通讯员 芦鑫豪 摄

日前,为充分展现融媒青年人的担当和风采,梨树县融媒体中心举行“迎五四 共青春,我与融媒共成长”演讲比赛。

本报通讯员 吕明洋 摄



# 家庭“小美”扮靓乡村“大美”

## 梨树县郭家店镇开展“美丽庭院 干净人家”创建工作

本报讯(通讯员 潘天月)“屋里屋外一个样,到处干净整洁,没有一点杂物,真不愧‘干净人家’的称号。”每个来过赵艳君家的人,都禁不住发出由衷的赞叹。

近日,笔者慕名而来,走进位于梨树县郭家店镇化石山村的赵艳君家。映入眼帘的是院外粉墙环护、绿柳垂垂,院内栅栏交错、红砖铺路,整个院子里没有丝毫杂物和垃圾,令人心生愉悦。屋内,家具摆放整齐有序,窗明几净,处处一尘不染,窗台上摆放有序的绿植生机勃勃,散发着阵阵清香,彰显着主人的勤劳和品味。

“自从县里开展人居环境整治工作以来,我们村里的环境是一天比一天好了,我作为村里的一员,把家打扫得干干净净,也算是为改变村容村貌做出自己的贡

献。”赵艳君热情地对笔者说,手里却一刻没闲地干着家务。

赵艳君的勤劳不仅换来了家庭的整洁和温馨,还带动了左邻右舍养成良好的生活习惯。如今的梨树县郭家店镇化石山村,家家户户争当“干净人家”,村容村貌焕然一新。

整洁的庭院、干净的房屋、文明的村屯……自全县“美丽庭院 干净人家”创建工作开展以来,梨树县郭家店镇积极响应,全镇上下迅速掀起打造“干净人家”的热潮,各家各户从自身做起,从改变家庭环境卫生入手,积极参与农村人居环境整治,培养健康文明生活方式,以家庭“小美”聚乡村“大美”,让美丽庭院扮靓乡村风景。